

Узбекистан - Туркменистан: новый этап сотрудничества



По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов 23 апреля прибыл с государственным визитом в нашу страну.

Узбекский и туркменский народы издревле соседствуют в мире и согласии. Нас связывают общность истории, культуры и ценностей, близость языков и обычаев, что служит прочному сотрудничеству наших стран.

Следует отметить, что глава нашего государства Шавкат Мирзиёев совершил первый государственный визит как Президент Республики Узбекистан 6-7 марта 2017 года в Туркменистан. Этот исторический визит стал ярким воплощением придаваемого Узбекистаном особого значения добрососедским отношениям во внешней политике, стал еще одним подтверждением стремления главы нашего государства к укреплению дружбы и сотрудничества с соседними странами.

В результате встреч и переговоров двусторонние отношения были подняты на качественно новый уровень стратегического партнерства.

В развитии сотрудничества наших стран важное место занимают тесная дружба, искреннее уважение и доверие между Шавкатом Мирзиёевым и Гурбангулы Бердымухамедовым. Каждая встреча Президентов еще более расширяет масштаб сотрудничества, открывает новые направления взаимодействия двух государств. В ходе рабочих визитов Президента нашей страны в Туркменистан в мае и сентябре прошлого года главы государств обменялись мнениями по широкому спектру вопросов.

Нынешняя встреча Президентов Узбекистана и Туркменистана является логическим продолжением взаимовыгодного и активного диалога.

Основные мероприятия визита состоялись в резиденции Куксарой.

После церемонии официальной встречи главы государств провели встречу в узком формате.

Президент нашей страны искренне поприветствовал Президента Туркменистана на узбекской земле и отметил, что данный визит является важным политическим событием в развитии отношений наших стран и свидетельством последовательного укрепления сотрудничества, основанного на добрососедстве.

– 2017 год стал историческим в развитии сотрудничества наших стран. Президент Узбекистана совершил три визита в Туркменистан. Это придало новую динамику отношениям стратегического партнерства, серьезный стимул реализации достигнутых договоренностей. В первом квартале текущего года товарооборот между нашими странами вырос на 55 процентов. Это, конечно, является результатом наших прошлогодних соглашений. Нынешние переговоры на высшем уровне станут важным шагом к дальнейшему наращиванию этой динамики, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Гурбангулы Бердымухамедов выразил главе нашего государства благодарность за приглашение и с удовлетворением отметил, что сотрудничество между нашими странами поступательно развивается по всем направлениям.

– Туркменистан и Узбекистан - миролюбивые страны, добрые соседи. Наши страны поддерживают друг друга как в двусторонних связях, так и на международной арене. Сегодняшние переговоры являются хорошей возможностью для дальнейшего укрепления сотрудничества. Туркменистан готов расширять сотрудничество с Узбекистаном по всем направлениям, - сказал Гурбангулы Бердымухамедов.

Вопросы укрепления региональной безопасности занимают особое место в сотрудничестве. Узбекистан и Туркменистан выступают за создание эффективных механизмов обеспечения мира и устойчивого развития в Центральной Азии. Стороны едины во мнении по урегулированию ситуации в Афганистане.

На встрече отмечалась необходимость дальнейшего укрепления сотрудничества в сфере противодействия терроризму, экстремизму, незаконному обороту наркотиков, транснациональной организованной преступности и другим угрозам международной безопасности.

Шавкат Мирзиёев выразил Гурбангулы Бердымухамедову благодарность за поддержку инициативы о проведении первой консультативной встречи глав государств Центральной Азии, которая состоялась 15 марта текущего года в Астане.

В ходе беседы обсуждены вопросы укрепления многоплановых отношений между Узбекистаном и Туркменистаном, развития сотрудничества в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и других сферах. Стороны обменялись мнениями по региональным и международным вопросам, представляющим взаимный интерес.

Переговоры продолжились в расширенном составе с участием официальных делегаций двух стран. На них обсуждены вопросы дальнейшего развития торгово-экономического сотрудничества, укрепления двусторонних связей в нефтехимической, транспортно-коммуникационной, сельскохозяйственной, культурно-гуманитарной и других сферах.

Из Узбекистана в Туркменистан экспортируются сельскохозяйственная техника, свежие и переработанные фрукты и овощи, минеральные удобрения, стройматериалы, химическая, готовая текстильная продукция и оказываются различные услуги. Из Туркменистана в нашу страну поставляются нефть и нефтепродукты, механическое оборудование, полимеры пропилен, другие химические товары.

Экономики Узбекистана и Туркменистана обладают широкими, еще не задействованными возможностями. Отмечалась необходимость их эффективного использования для ускоренного увеличения объемов и расширения номенклатуры взаимной торговли. Обсуждены вопросы поставки востребованной продукции на рынки двух стран, развития сотрудничества между регионами, создания благоприятных условий для субъектов предпринимательства. Стороны договорились принять необходимые меры для доведения объема товарооборота до 500 миллионов долларов к 2020 году.

Отмечалось, что важную роль в достижении конкретных практических результатов в этом направлении играет деятельность Совместной межправительственной комиссии по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству. Состоявшееся 1 марта текущего года в Ташкенте заседание этой комиссии стало очередным шагом к дальнейшему укреплению торгово-экономических связей.

Плодотворные встречи на различном уровне придают новую динамику сотрудничеству между нашими странами, наполняя его практическим содержанием. В марте в Ашхабаде успешно прошла Национальная промышленная выставка Узбекистана. В эти дни в Ташкенте проходят Национальная выставка Туркменистана и бизнес-форум деловых кругов двух стран.

В ходе переговоров состоялся обмен мнениями по регулярному проведению таких выставок, реализации крупных проектов в производственной кооперации, энергетике, транспорте, сельском хозяйстве и других сферах.

Наши страны активно участвуют в реализации крупных энергетических проектов в регионе, в числе которых проект строительства газопровода Туркменистан - Узбекистан - Казахстан - Китай годовой пропускной способностью до 25 миллиардов кубометров газа.

Транспортная сфера является одним из приоритетных направлений сотрудничества. Взаимно интегрированные автомобильные и железные дороги наших стран выполняют транзитную функцию и для третьих государств. Об этом свидетельствуют автомобильный и железнодорожный мосты "Туркменабад - Фараб" через реку Амударья. Эти мосты были торжественно открыты в ходе государственного визита Президента нашей страны в Туркменистан в марте 2017 года.

Связывающая узбекский и туркменский народы схожесть истории, культуры и обычаев

является общим достоянием наших народов. Эта близость служит прочной основой для развития культурно-гуманитарного сотрудничества.

В учебных заведениях Узбекистана обучаются 720 граждан Туркменистана. Представители Узбекистана и Туркменистана принимают активное участие в различных культурных мероприятиях, концертах, фестивалях и конкурсах, спортивных состязаниях, проводимых на территориях двух стран.

В сентябре 2017 года спортивная делегация Узбекистана приняла участие в V Азиатских играх в закрытых помещениях и по боевым искусствам в г. Ашхабаде. В ноябре проведены Дни культуры Республики Узбекистан в Туркменистане. В рамках данного мероприятия состоялись выставка художественных произведений и концерт мастеров искусств и деятелей культуры Узбекистана.

Туркменская диаспора в Узбекистане насчитывает 192 тысячи человек. Созданы все условия для сохранения и развития их языка, культуры и обычаев.

В Узбекистане функционируют 44 школы с обучением на туркменском языке. В Каракалпакском государственном университете готовят специалистов по туркменской филологии, в Нукусском государственном педагогическом институте имени Аджинияза ведется подготовка учителей туркменского языка.

В ходе переговоров отмечалась необходимость расширения сотрудничества в сферах транспорта и транзита, повышения за счет этого конкурентоспособности наших стран. В этом направлении заключены соглашения по совместному производству сельскохозяйственной техники, автомобилей, электротехники, поставке нефти и нефтепродуктов, расширению торговли между приграничными регионами, оказанию услуг и другим вопросам. Отмечалось, что Узбекистан будет участвовать в проекте строительства газопровода Туркменистан - Афганистан - Пакистан - Индия.

Состоялась церемония подписания двусторонних документов. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов подписали Совместное заявление.

Было подписано 17 документов, нацеленных на дальнейшее укрепление и последовательное развитие двустороннего сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, транспортно-коммуникационной, образовательной и спортивной сферах.

В частности, подписаны Межправительственное соглашение о межрегиональном сотрудничестве, межправительственные программы сотрудничества в области транспорта на 2018-2020 годы и научно-технического сотрудничества на 2019-2021 годы, соглашения о создании торговых домов в Узбекистане и Туркменистане, создании Делового совета между

торгово-промышленными палатами двух стран, программа сотрудничества между министерствами иностранных дел Узбекистана и Туркменистана на 2019 год.

Приняты также документы по укреплению двустороннего сотрудничества в сельском хозяйстве, спорте, науке и технике, других сферах. В их числе соглашение о сотрудничестве в области карантина растений, меморандумы о взаимопонимании между профсоюзами, комитетами женщин и молодежными организациями двух стран.

Также в рамках визита подписано 15 документов между вузами и в информационно-коммуникационной сфере.

На встрече с представителями средств массовой информации Президенты отметили, что переговоры прошли в духе открытости, искренности и конструктивной атмосферы, подписанные документы послужат дальнейшему развитию многоплановых и дружеских отношений в интересах народов Узбекистана и Туркменистана.

Во второй половине дня Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов в сопровождении Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева посетил площадь Мустакиллик. Высокий гость возложил цветы к монументу Независимости и гуманизма, являющемуся символом свободы, светлого будущего и благородных устремлений нашего народа.

Затем Гурбангулы Бердымухамедов возложил цветы к подножию памятника Первому Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову и отдал дань уважения памяти нашего великого лидера.

В мае 2017 года в знак вечной дружбы и братства узбекского и туркменского народов одна из улиц Ташкента была названа именем Махтумкули и открыт монумент в его честь.

Шавкат Мирзиёев и Гурбангулы Бердымухамедов посетили эту улицу. Главы государств возложили цветы к подножию памятника выдающемуся туркменскому поэту и мыслителю Махтумкули.

Данная аллея, приобретшая вид единого ансамбля, произвела большое впечатление на Гурбангулы Бердымухамедова. Он выразил главе нашего государства благодарность за уважение, оказываемое народу, литературе и культуре Туркменистана.

По случаю визита Президента Туркменистана в Узбекистан на улице Махтумкули создан парк "Ашхабад". Главы государств приняли участие в церемонии открытия этого парка.

Президенты ознакомились с созданными здесь условиями, с добрыми намерениями посадили деревья.

Находящийся в нашей стране с государственным визитом Президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов 24 апреля прибыл в Хорезмскую область.

[УзА](#)